
Φύλλο εργαζίας –ΙΜΑΝΤΟΚΙΝΗΣΗ 

 

 

Το ππόβλημα 

 

 

 

 

 

Σηνλ ζύζηεκα κεηάδνζεο θίλεζεο ηνπ απηνθηλήηνπ γίλεηαη  κεηάδνζε ηεο πεξηζηξνθηθήο θίλεζεο 

κε ηε βνήζεηα ηξνραιηώλ κε δπλαηόηεηα δηαηήξεζεο ή δηαθνξνπνίεζεο ηνπ αξηζκνύ ησλ ζηξνθώλ 

ηνπο.  

Άλ κεηαβάιινπκε ηε δηάκεηξν ηεο θηλεηήξηαο ηξνραιίαο ηη ζα ζπκβεί κε ηε ζρέζε κεηάδνζεο; 

Καηαγξάςηε θαη αηηηνινγείζηε ηελ άπνςή ζαο. 

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

.......................................................... 

 

 

 

 



Σηοισεία θευπίαρ 

 

Η δηαθνξά ησλ ηάζεσλ ζηνπο δύν θιάδνπο ηεο ηκαληνθίλεζεο νξίδεη ηελ πεξηθεξεηαθή δύλακε F, ε 

νπνία παξάγεη ηε ζηξεπηηθή ξνπή  Μ=F*d/2 

 

Η ζρέζε κεηάδνζεο θίλεζεο είλαη ν ιόγνο ηελ ζηξνθώλ ηεο θηλνύκελεο  πξνο ηελ θηλεηήξηα 

άηξαθην.      i=n2/n1=d1/d2=M1/M2 

 

Η πεξηθεξεηαθή ηαρύηεηα δίλεηαη από ηε ζρέζε     v=π*d*n 

 

Ιζρύεη ε ζρέζε  F*V=75*P   αν   (F ζε daN, V ζε m/s θαη P ζε PS ή HP) 

 

 

 

Δραζηηριόηηηα  

 

1.1.Υπόθεζη 

Σε κία δηάηαμε ηκαληνθίλεζεο: 



a) Αλ απμήζνπκε ηε δηάκεηξν ηεο θηλνύκελεο ηξνραιίαο ε ζρέζε κεηάδνζεο κεηώλεηαη. 

b) Αλ απμήζνπκε ηηο ζηξνθέο ηεο θηλεηήξηαο  ηξνραιίαο ε ζρέζε κεηάδνζεο κεηώλεηαη. 

c) Η πεξηθεξεηαθή δύλακε (F) παξακέλεη ζηαζεξή. 

d) Η ξνπή (Μ1) ηεο θηλεηήξηαο ηξνραιίαο παξακέλεη ζηαζεξή. 

 

1.2.Σσεδιαζμόρ Πειπάμαηοs 

Τώξα πεηξακαηηζηείηε ζην πεξηβάιινλ πξνζνκνίσζεο  ελόο ζπζηήκαηνο κεηάδνζεο 

πεξηζηξνθηθήο θίλεζεο κε ηκάληεο «ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕΤΑΔΟΣΗΣ - ΙΜΑΝΤΟΚΙΝΗΣΗ»  

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-11097 

Πνηά από ηα παξαθάησ κεγέζε δεν μεταβάλλονται 

□ d1     □ d2       □ n1       □ n2      □ i      □ P       □ F       □ V       □ M1         □ M2 

 

1.3.Ππόβλετη 

Αλ ηζρύεη ε ππόζεζή ζαο ζπδεηήζηε ζηελ νκάδα ζαο θαη θαηαγξάςηε ηηο απαληήζεηο ζαο ζηηο 

παξαθάησ εξσηήζεηο: 

1.Απμάλνληαο  ηε δηάκεηξν ηεο θηλνύκελεο ηξνραιίαο ε ζρέζε κεηάδνζεο  ( i )               

□ Παξακέλεη ζηαζεξή             □ απμάλεηαη                  □  κεηώλεηαη 

2. Απμάλνληαο ηε δηάκεηξν ηεο θηλνύκελεο ηξνραιίαο, ε πεξηθεξεηαθή  δύλακε   ( F ) 

□  Παξακέλεη ζηαζεξή             □ απμάλεηαη                  □  κεηώλεηαη 

3.Απμάλνληαο  ηε δηάκεηξν ηεο θηλνύκελεο ηξνραιίαο ε ξνπή ηεο θηλεηήξηαο ηξνραιίαο  ( Μ1 ) 

□ Παξακέλεη ζηαζεξή             □ απμάλεηαη                  □  κεηώλεηαη 

4. Aπμάλνληαο  ηηο ζηξνθέο ηεο θηλεηήξηαο  ηξνραιίαο ε ζρέζε κεηάδνζεο    ( i )          

□ Παξακέλεη ζηαζεξή             □ απμάλεηαη                  □  κεηώλεηαη   

5.Aπμάλνληαο  ηηο ζηξνθέο ηεο θηλεηήξηαο  ηξνραιίαο ε ε πεξηθεξεηαθή  δύλακε   ( F ) 

 □ Παξακέλεη ζηαζεξή             □ απμάλεηαη                  □  κεηώλεηαη   

6.Aπμάλνληαο  ηηο ζηξνθέο ηεο θηλεηήξηαο  ηξνραιίαο, ε ξνπή ηεο θηλεηήξηαο ηξνραιίαο  ( Μ1 ) 

□ Παξακέλεη ζηαζεξή             □ απμάλεηαη                  □  κεηώλεηαη   

           

1.4.Εκηέλεζη πειπάμαηορ 

Βήμα 1.Αλνίμηε ην ζύλδεζκν  

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-11097 

http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-11097
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-11097


Βήμα 2.Κάληε θιηθ πάλσ ζηελ εηθόλα 

Βήμα 3.Δώζηε d1=200mm ( ζηαζεξό) 

Βήμα 4.Δώζηε ζηε d2 δηαδνρηθά ηηο ηηκέο 200mm, 400mm, 600mm, 800mm  θαη  1000mm 

Βήμα 5.Δώζηε ζηε n1 δηαδνρηθά ηηο ηηκέο 200rpm, 400rpm, 600rpm, 800rpm  θαη  1000rpm 

Βήμα 6.Δώζηε ζηελ ηζρύ (P) δηαδνρηθά ηηο ηηκέο  20PS, 40PS, 60PS, 80PS θαη 100PS 

Βήμα 7.Κάληε θιηθ ζην δηαθόπηε on-off γηα λα ζέζεηε ζε ιεηηνπξγία ηνλ ειεθηξνθηλεηήξα. 

Βήμα 8.Κάληε θιηθ ζε θάζε πιαίζην ζην θάησ κέξνο ηεο νζόλεο θηα λα πάξεηε ηα απνηειέζκαηα. 

 

1.5.Σςλλογή δεδομένυν 

Γηα θάζε νκάδα ηηκώλ (n1, d1, d2 θαη P) ζπκπιεξώζηε ηνλ παξαθάησ ΠΙΝΑΚΑ. 

n1 
(rpm) 

d1 
(mm) 

d2 
(mm) 

P 
(PS) 

i n2 
(rpm) 

V 
(m/s) 

F 
(N) 

M1 
(Nm) 

M2 
(Nm) 

200 200 200 20       

400 200 400 40       

600 200 600 60       

800 200 800 80       

1000 200 1000 100       

 

1.6 Επεξεπγαζία δεδομένυν 

Σπκπιεξώζηε ην θείκελν πνπ αθνινπζεί κε βάζε ηηο παξαηεξήζεηο ζαο από ηελ εθηέιεζε ηνπ 

πεηξάκαηνο κε ηηο ιέμεηο «αυξάνεται, μειώνεται, δεν μεταβάλλεται» 

Απμαλνκέλεο ηεο δηακέηξνπ ηεο θηλνύκελεο ηξνραιίαο ε ζρέζε κεηάδνζεο (i) ........................ 

Απμαλνκέλεο ηεο ηαρύηεηαο πεξηζηξνθήο ηεο θηλεηήξηαο ηξνραιίαο (n1)  ε ζρέζε κεηάδνζεο 

…………………….. Η πεξηθεξεηθή δύλακε (F) ………………………. Η ξνπή ηεο θηλεηήξηαο 

ηξνραιίαο (Μ1)  ..................................... 

 

 

1.7.Σςμπεπάζμαηα 

Καηαγξάςηε ηα ζπκπεξάζκαηά ζαο γηα ηηο ππνζέζεηο: 

a)…………………………………………………………………………………….......................... 

 

b)………………………………………………………………………………………………………… 

 

c)………………………………………………………………………………………………………… 



 

d)…………………………………………………………………………………………………………. 

 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΦΙΑ 

 


